

## 【新年講章】

# 心神換新

(經文：以弗所書四章 17-24 節)

作者：陳志忠

### 新年恭禧

1

新年恭喜，上帝賜福。新年好話是台灣人的傳統，「春雨秋雨收五穀，新酒肥油得飽足」(申十一 14-15)；「大山小山可挪移，上主慈愛永不離」(賽五十四 10)，新年恭喜！

盼望在新的一年里，我們都可以向我們的鄰居說聖經祝福的好話。新年在台灣最重要的就是「新」，什麼都和「新」有關係；穿新衣、新鞋、戴新帽子，貼春聯，打掃家。最常說的大概是「恭喜發財，紅包拿來」等等！「去舊換新」是新年最大的盼望，這是每一位台灣人在過年時最大的期待，新的一年所來的凡事都是新的。

當新年所有信息都在講舊的要過去新的要來時，信仰上的對我們新所指為何。初一台灣人都在搶頭香時，長老教會從很早以前就有新春禮拜，是一起來朝見上帝，這又有什麼差別呢？信仰認同台灣人文化，但想要在台灣的年節中過和眾人不同的節期。

### 在基督裡的意義

以弗所書經文，是一段保羅寫給以弗所的教會的信。以弗所是在小亞細亞的西海岸，是一個過氣的商業中心，在新約時代卻是漸漸沒落，但小亞細亞省的主要城市。以弗所城有一個亞底米神廟，為古代世界七大奇觀之一，傳說廟內的亞底米女神像是由天上掉下來的，以弗所人就以女神的看管者自居(徒十九 35)。保羅第二次旅行佈道歸途經過以弗所(徒十八

19 )，第三次旅行佈道則在此住了三年之久。也因為是一個商業中心，所以非猶太人很多，因此以弗所教會主要由非猶太組成，可見這個教會有很多初代信主的信徒。

保羅在以弗所書全書的最重要的一個字句是「在基督裡」。以弗所書文字豐富，風格特別，差不多是保羅書信中真深涵意的書信。這卷書寫成於歌羅西書之後，以弗所常常引用歌羅西的詞，不過文字意義的表達比它為深，往往對同一個字往往賦予更深的含意。以弗所書則強調「教會」作為基督身體，因為如此，保羅對這個教會有許多的期待，也因為前所提到這本書內面所強調，基督的身體是教會，眾人和教會應該合一，使我們的團契不像外面一樣。這裡也提到關係，而使人得到新創造的可能性，因為教會外表看和一般的團體一樣，但是內在從關係而來，對在「新」有不同的看法和來源！

### 在基督裡的新

在以弗所書 4:17 節，保羅的表達，教會是「不通親像外邦人-心志空空、心思黑暗，隔斷上帝的活命。」經文並不是論斷非信徒所做的都不好，保羅所講的是同一件事，在信仰上的意義。譬如過年追求新並沒有什麼不好，但要看用什麼種方法。過年同樣在追求新，一般台灣人追求是外在的新、甚至於在宗教上過頭迷信的新，而且是不去追求內在意義的新，這是保羅所說的心志空空。台灣過年有些文化性，是我們基督徒應當保留的。然而台灣在新年有許多風俗，是屬於異宗教，譬如初一搶頭香相對延伸過年對財富的期待，這是我們當小心提醒的。

20 節提到一項重要的事，「若是恁學習基督，不是按呢」，不是照那些不信主的人的方式，那些方式會帶來嚴重的後果，使人「心志空空、心思黑暗，隔斷上帝的活命。」。保羅繼

續說明，那是學習基督「恁若果然聽見祂，閣佇伊受教示，照佇耶穌所有的真實」就會得到一個結論，就是「就褪去舊的人」——所以對基督徒重點不是吃什麼、穿什麼、講什麼，反轉是 21 節所講的「聽見」、「受教」、22「去行」。成做一個學習基督的人對我們所相信的上帝，有三項真重要的事是「聽見上帝的話」、「心裡有受教的心」、「愛有去行的行動」。只有聽見是不夠，只有受教的心也是不夠，而是需要有行出真理的力量。如同 23 節所講的「心神換新，穿彼個新人」——就是「照上帝(形象)，用真理的義及聖來創造的」。

台語漢字在這裡翻出來一個重要的精神，新是在於真理的義和真理的神所「創造」的新人。新創造，很明顯地是指著對比我們先前、以往的舊習性、舊傳統、舊的性質。保羅特別對比是世俗靠神明的方式和只有靠自己的方式！這個新創造，乃在於我們體認到生命在基督裏，叫我們體認到我們無論今世與來世事奉上帝的重要，為要得主的喜悅。在新創造裏頭，我們不再依循著舊傳統之標準，不再用世俗的標準來衡量事情，乃新的標準「在耶穌基督裏」那種「聽見」、「受教」、「去行」的心志，向我們來顯明！

譬如台灣過最受歡迎，在新的過程總是和財富有密切的關係，財神爺或是和錢財是最受難迎，也幾乎和過年宗教行為有緊密的關係！過年的春聯總是和「財」相關、吉祥話也是。過年春聯和財富有關係的最好都是倒著貼，但不是所有的都能倒貼喔，有一年把壽字到貼，就被罵慘了！台灣人甚至將這種相信，成為信仰的中心。在竹山過年最多人的地方，應該是指南宮。大部份去指南宮的人是去借發財金，目的就是為著發財！台灣人紅包，春聯，紅龜糕，不然就是和「發」或是「福」有關，譬如：發糕、菜頭糕、旺來．．．反映了人大概有怕錢不夠，很少人擔心錢太多！

追求「新」或是「財富」對於人是常情，但重要的在於目的和過程。聖經非不排斥財富，而聖經也把財富看做是上帝的賞賜，因此，財富在聖經的關點並非全部都是自己所有；財富也非利益自己，聖經的財富可以造就大眾利益。保羅所提一般的方式來看新年台灣人帶出來的財富觀，真的是會使人「隔斷上帝的活命」，因為看到我們的處境是鼓勵人追求是自己的利益，甚至不擇手段；在某一個方面，是會當不顧別人的死活（搶頭香），來追求自己的利益的。這樣的觀點在聖經是不被祝福的，而且看做進上帝國的阻礙。

#### 思考與行動

「照上帝(形象)，用真理的義及聖來創造的」，是保羅對以弗所提醒的新，不是照世界的樣式。所以親愛的兄弟姐妹，我們有福氣的人，是追求真理成一切的基礎，初一來禮拜堂禮拜，我們就是有福氣的人！我們「聽見什麼？」「有什麼受教的心志？」「去行什麼上帝的話？」求主幫助我們，使我們在新的一年開始，透過信仰，使我們的人生有一個全新的可能，是因為在基督內面，「照上帝(形象)，用真理的義及聖來創造的」的人！

{本文結束}<sup>\*†</sup>

---

†講章版權屬作者所有，請勿抄襲；祈盼使用者在閱讀中被激勵、得參照。